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KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 

— A rüsselsheimi népakadémia.* A népszerű előadásoknak 
és más hasonló törekvéseknek rajna-majnai szövetsége majnai Frank-
furtban, amely szövetség mintegy 60 munkás-szervezetet egyesített a 
maga hatáskörében, a népmívelés terén a Majna-menti Rüsselsheim 
gyárvároskában érdekes kísérletet tett mult év szeptember havában. 

A 15 éve fennálló szövtség mindjárt keletkezésekor, szakítván 
a régi nópmívelő egyesületek álláspontjával, amely egyesületek ugyanis 
az alsóbb rétegeknek bizonyos felsó'séggel nyújtottak annyi művelt-
séget, amennyit a «nép» számára épen alkalmasnak találtak, — abból 
a szempontból indult ki, hogy a jobb helyzetben levők kis számának 
nincs jogában megszabni a nagy többségnek, hogy az miféle ismeretek-
hez jusson, — hogy ma már nem a «népért®, hanem a «néppel® 
együtt kell a művelődés terén munkálkodnunk. 

A szövetséget ez a szempont vezette, amikor a múlt ősszel 
kisérletképen Rüsselsheimban két hétre «nópakadémiát» rendezett. 

A paplakban, amelynek helyiségeit a városka lelkésze örömmel 
bocsátotta rendelkezésre, egybegyűltek tudósok, tanítók, egyetemi hall-
gatók és munkások, hogy egymástól tanuljanak. A munkások a nép-
akadémia látogatásának idejére a gyártól, illetőleg munkaadójuktól 
szabadságot kaptak. 

A kísérlet terve nagy körültekintéssel készült. A kísérlet helyéül 
gyáraira és alkalmas környékére való tekintetből Rüsselsheim látszott 
legalkalmasabbnak. 

A városka lakosai készséggel vállalkoztak a résztvevők elszállá-
solására. A reggeli, déli és esti étkezés pedig közös asztal volt a pap-
lakban. 

25 taggal nyílott meg a nópakadémia szept. 18-án. A délelőttöt 
előadások foglalták el, amelyeket megvitatások követtek. Délben az 
egész társaság: mester és tanítvány együtt ebédelt. A délutánt tanul-
mányi kiránduláson töltötték. Este vacsorára ismét együtt volt a kis 
társaság a paplakban és vacsora után vagy együtt maradt tanulságos 
beszélgetésben, vagy a városka vendéglőjébe gyűlt nyilvános népszerű 
előadásra, amely sokszor zenével fűszerezett előadásokon Rüsselsheim 
lakosai mind számosabban jelentek meg. 

Ebből állott a «népakadémia». Es mi volt a célja és mi ered-
ményt ért el? 

* Flescli: Die Riisselsheimer Volksakademie. Zentralblatt für Volks-
bildungswesen, 6 Jahrg. Nr. 1—2, S. 14. 
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A rüsselsheimi népakadémia szervezőit az a tapasztalat vezette, 
hogy a tanultak és nem tanultak, az úgynevezett «műveltek® és a mun-
kásnép közötti különbség napjainkban annyira kiélesedett, hogy társa-
dalmunkat veszedelemmel fenyegeti. Mit tud ma a művelt osztály embere 
a munkás életéről és szükségleteiről ? Sokan annak tudatáig sem jutot-
tak, hogy az ő társadalmi körükön kívül is lehetnek emberek, akik 
ép oly jogon élnek, szenvednek és örülnek mint ők maguk. Pedig a 
jobb módban élők száma mégis aránylag csekély a munkásokéhoz, 
a nép nagy tömegéhez képest, amelyről olyan keveset tudnak. Más-
felől mennyi ferde fogalma van a munkásoknak, a nem tanultaknak, 
az akadémikman képzettekről! 

A mi modern társadalmi életünk az intelligencia és tőke által 
teremtett ellentéteket teljesen kiélesítette és egymással szemben álló 
osztályokat teremtett, pedig ezeknek az egymással szemben álló osz-
tályoknak nem volna szabad egymástól idegenkedniük, mert az állam 
csak úgy boldogulhat, ha társadalmának különböző osztályai egymást 
megértve és kezet fogva fáradoznak felépítésén. 

Ezek a gondolatok érlelték a rüsselsheimi népakadémiát, amely 
célját el is érte. A társadalom különböző rétegeinek képviselői egyesül-
tek benne és igyekeztek egymást megérteni. A munkás belátta, hogy 
nem szükséges az akadémikus műveltséggel szemben babonás respek-
tussal viseltetnie, de belátta azt is, hogy a tanultak a társadalomnak 
nem léha heréi, hanem hogy a szellemi munka legalább is egyen-
értékű a testi munkával. Megismerték egymást kirándulási sétáikon, 
de különösen az előadásokat követő vitatkozásokon. Minden álláspont 
érvényesülhetett és ha nem is kellett a másiknak véleményét elfogadni, 
megtanulták egymás nézetét megismerni és méltányolni. Ezekben a 
megbeszélésekben megtanulták belátni, hogy minden becsületes meg-
győződés tiszteletet érdemel. És ha az egyes vélemények, amint nyíl-
tan be is ismerték, gyakran homlokegyenest ellenkezők voltak is, 
abban valamennyien megegyeztek, hogy a vagyonosnak és vagyon-
talannak, a tanultnak és nem tanultnak kölcsönös megértése, együtt 
munkálkodása nélkülözhetetlen az egész nép boldogulásához, a belső 
és külső béke megőrzéséhez. Egy francia tanító, aki mint vendég 
két napot töltött a népakadémián, kifejezést is adott e gondolatnak 
a nópakadémiát éltető beszédében, kiemelvén, hogy «árnyékában a 
béke honol*. Pályi Sándor. 

* 

— Testi és szellemi munka. Az emberi szervezet eme két 
fajta tevékenységének egymáshoz való viszonya és kölcsönhatása rég-
óta foglalkoztatja az elméket; amióta néhány évtized előtt a testi újjá-
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születés megindult s a higiénikus törekvések az egész vonalon érvé-
nyesülnek, még fokozottabb mértékben foglalkoznak vele pedagógu-
sok, fiziológusok és filozófusok az elméleti spekuláció és a gyakorlati 
kisérletezés terén, mely ezt a kérdést az egyén, a társadalom és a 
népek boldogulásának valóságos f alapvető problémájává avatta. Hisz 
a testi kultura mélyítése és kiszélesítése kevéssel azután indol meg, 
hogy a szellemi túlterhelés réme európaszerte panaszra késztette a. 
tanuló és tanító emberiséget, amely amabban vélte feltalálni egyedüli 
üdvözítőjét. 

Örömmel kell tehát üdvözölnünk és tudomásul vennünk minden 
újabb kísérletet, mely ebbe a bonyolult s még távolról sem tisztázott-
processusba több világosságot hoz; s főleg a tapasztalati adatokat, 
mert a munka, jóllehet elméletileg mérhető s meghatározható, mint 
olyan mégis csak végrehajtva ölt testet. Ilyen reális kísérletről olvas-
tunk a közelmúltban. 

Egy fiatal norvég lelkész, Hersberg M., szabadságot kért egy-
házi hatóságától és beállott egy krisztiániai mechanikai gyár munkásai 
közé, hogy személyes tapasztalatok alapján tanulmányozza a munká-
sok helyzetét. Öt hónapot töltött közönséges munkásként a gyárban, 
munkástársaitól fel nem ösmerve, velük dolgozva reggeltől estig. Az 
ő ruházatukban, velők étkezett, társalgott, lakott. Tapasztalatait kis-
füzetben irja le, mely tavaly Krisztiániában jelent meg. A szerző ugyan 
a munkáskérdés tanulmányozása érdekében szánta magát erre a már-
tiromságra, vallomásainak egynémelyike azonban tételünk javára is-
értékesíthető. Elismeri, hogy első napjai voltak a legnehezebbek a. 
gyárban; eleinte nagy figyelemre volt szüksége, hogy munkáját pon-
tosan végezhesse, később azonban kezdte érezni az egyhangúság lélek-
ölő hatását. Tapasztalta, hogy maga a munka erősen fegyelmező hatású: 
az emberre, mert pontosságot, gondosságot és figyelmet követel. Majd 
így folytalja: 

• Elösmerem, hogy a szellemi munka, ha komolyan vesszük, a-
legnehezebb munka, sokkal nehezebb, mint a kemény testi munka, 
melyet szintén megpróbáltam, mégis előnyösebbnek tartom a szellemi 
munkát. Nemcsak azért, mivel gyakorlottabb vagyok benne, mint a-
te9ti munkában, hanem azért is, mert a szellemi munka sokkal inkább 
ébren tartja a lelket és táplálékot ad neki. Az egyhangú, egyforma-
kemény testi munka azzal a veszéllyel jár, hogy az ember igavonó 
állattá lesz.® Művét azzal végzi be a lelkész, hogy gyári munkásságá-
nak legbecsesebb eredménye az, hogy most megbecsüli a testi munkát 
és megbecsüli a munkásokat... Emlékszünk, hogy ugyanezen szavakat, 
hangoztatta néhány év előtt II. Vilmos császár egyik alkalmi be-
szédében. 

* 



k i s e b b k ö z l e m é n y e k . 2 4 7 

Mindezekhez a nevelés szempontjából csak néhány megjegyzést 
óhajtok fűzni. Kétségtelen, hogy általános emberi szempontból a testi 
és a szellemi munka egyenjogúak s azért az ifjúságot már idejekorán 
kell mindkettőnek megbecsülésére oktatni, főleg nálunk, ahol a testi 
munkás még nem részesül kellő tiszteletben. A szellemi munka, meg-
engedem, az emberiség haladására fontosabb, de a testi munka létét 
és fenmaradását biztosítja, ez adja meg a mindennapi kenyeret a nép-
nek. Hogy ki-ki a munkának melyik nemét gyakorolja könnyebben 
s szivesebben, az merőben az illető rátermettségétől, képzettségétől s 
a munka nemétől függ. Annyi azonban már az ember rendeltetéséből 
bizonyosnak látszik, hogy egyoldalú munkára senki sincs teremtve s 
hogy a tökéletességnek tipusa mindkettőnek harmonikus egyeztetésé-
ből fakad. Ezen összhang ós összetétel arányszáma felett azután vitat-
kozhatunk, mert ez a «kulcs» változó, kor és egyén szerint váltakozó. 
A testi és a szellemi munka az emberi jólétnek két alapfeltétele és 
őseleme, melyek egymást kiegészítik s kölcsönösen erősítik. Minden 
igazi nevelőnek kötelessége, hogy az ifjúság oktatásában az általuk 
biztosított egyensúlyra törekedjék, mellyel — sajnos — még felnőt. 
teknél is oly ritkán találkozunk. 

S most mutassunk, legalább futólagosan még egy szerintünk 
kevéssé méltatott, de lényeges különbségre rá, mely a testi munka és 
a testgyakorlatok között észlelhető. Kétségtelen, hogy fiziológiai vonat-
kozásban mindkettőnek van érintkező felülete: itt is, ott is végered-
ményben izommunkát végzünk, de erkölcsi és közgazdasági tekintet-
ben már jelentékeny az eltérés. Sok évi megfigyelés arra a látszólag 
paradox és kevéssé hízelgő tapasztalatra vezetett, hogy az öncélként 
művelt testgyakorlatok és a sport kevésbbó jellemképzők, mint a közön-
séges munka. A sportélet eseményei s a sportegyesületek krónikái, 
sőt nem egy sportman élete meggyőző adatokkal szolgálhatnának e 
tekintetben. S hogy ezt nem elfogultság mondatja velem, azt meg-
erősíti ez a régi igazmondás: A munka nemesít. k f . 

* 

— Szabadabb mozgás a felsőbb osztályokban. E címmel 
értekezik Matthias, a porosz kultuszminisztérium titkos tanácsosa, a 
Monatschrift für böbere Scbulen januári füzetében. Cikkében azt 
mondja többek között, hogy mióta a középiskolák egyenjogúsítását 
kimondták, azóta mindinkább erősebb lesz ama követelés, hogy a fel-
sőbb osztályokban a tanulóknak több szabadságot .adjanak. Már a 
régibb iskolákban is megvolt ez a 18. sz. végén és a 19. sz. elején. 
Kiválóbb tanügyi férfiak, mint Ernesti, Gesner, Meierotto, , Nágels-
bach és Roth a tanításban több szabadságot élveztek és nagyságuk 



248 k i s e b b k ö z l e m é n y e k . 248 

az intézetet is virágzóbbá tette. Később azonban nem szívesen látták, 
ha valaki az előírt tantervtől eltért. Az 1900. tantervek szerinte már 
több szabadságot adnak a tanároknak; így több iskolában tapasztaljuk, 
hogy részben a görög, részben a filozófia tanításánál eltérnek a tan-
tervtől. Az elbingi gimnáziumban pl. tehetségesebb tanulók szabad 
napokat élveznek, hogy kedvelt tantárgyukkal foglalkozzanak. Egyik 
strassburgi gimnáziumban a legfelsőbb osztály tanulóinak szabad tet-
szésére bízzák, hogy vájjon nyelvi, vagy mathematikai tanulmányokkal 
kívánnak-e behatóbban foglalkozni. Akik mathematikai tanulmányokkal 
kívánnak foglalkozni, azok ezen órákban (4) több mennyiségtant tanul-
nak a gimnáziumi követelményeknél; ugyanezek fel vannak mentve 
a latin stílusgyakorlatok alól és az érettségin csak latinból való for-
dítást készítenek: a többiektől pedig, akik nyelvtani tanulmányokkal 
óhajtanak foglalkozni, természetesen e tanulmányokban való nagyobb 
jártasságot követelnek. 

Érdekes tervet pendített meg valaki a Kölnische Zeitung 1905. 
évf. 1035. számában, mely szerint a 3 felsőbb osztályban a mennyiség-
tani és klasszikus tanításban minden tanuló részt venne olyanképen, 
"hogy az anyag 3 egy éves kurzusra volna felosztva; ha a tanuló az 
egyik kurzus anyagából nem felelne meg, azért haladhatna tovább az 
osztállyal, csak azt a kurzust kellene neki még egyszer elvégezni, 
amelyben elégtelen előmenetelt tanúsított. Ez sem új, mert a 18. szá-
zad végén Manso, az oldenburgi gimnázium igazgatója ezt már meg 
tette és a hanyatló iskolát ezzel magasabb fokra emelte. Hasonló-
képen . sok szabadságot fog adni a növendékeknek az a terv, mely 
szerint a leánygimnáziumokat kívánják átalakítani, ahol hasonlóképen, 
mint a nálunk contemplált- iskolában, kötelező és választható tárgyak 
lesznek. Kötelező tárgyak lesznek : vallástan, német, francia, történelem, 
földrajz, mennyiségtan (elemei) és természettudományok ; választhatók: 
angol és mennyiségtan ; latin-mennyiségtan, latin-angol-mennyiségtan ; 
latin-görög. 

A cikk végén azután fejtegeti, hogy mikép fogadják e kísér-
leteket tanügyi férfiak. Széles látókörű emberek örömmel veszik, mivel 
középszerűség helyett a tehetséget fejleszti, de a tanügyi körök tekin-
télyes része, a philisterek, borzadnak minden újítástól és a gimnázium 
egyöntetűségét féltik. Azonban nem szabályok és paragrafusok javítják 
és emelik az iskolát, hanem a tanárok egyénisége, mely szellemet 
lehel a paragrafusokba. eg. 


